
Насоки 

за прилагане на схемите за национални доплащания и за специфично подпомагане, 
които се прилагат през 2010 г. 

 
 
Наред със Схемата за единно плащане на площ /СЕПП/ и Схемата за плащане за ягоди 
и малини за преработка, през 2010 г. ще се прилагат и следните 6 схеми за национални 
доплащания към директните плащания: 
1. схема за национални доплащания на хектар земеделска земя; 
2. схема за национални доплащания за тютюн; 
3. схема за национални доплащания за говеда, необвързана с производството; 
4. схема за национални доплащания за крави с бозаещи телета; 
5. схема за национални доплащания за клане на говеда; 
6. схема за национални доплащания за овце майки и кози майки, обвързана с 
производството. 
 
Освен това, с цел преодоляване на възникналите проблеми в сектора на млечното 
говедовъдство, ще бъдат прилагани и 3 специални схеми за поддържане на 
производството на краве мляко:  
7. схема за поддържане на производството на краве мляко в икономически уязвими 
ферми; 
8. схема за поддържане на производството на краве мляко в необлагодетелстваните 
райони; 
9. схема за поддържане на производството на краве мляко в нитратно уязвимите зони; 
 
Какви са специалните изисквания за подпомагане на земеделските производители по 
тези схеми? 
 
1. СХЕМА ЗА НАЦИОНАЛНИ ДОПЛАЩАНИЯ НА ХЕКТАР ЗЕМЕДЕЛСКА ЗЕМЯ 

 
Тази схема не е нова, тя беше прилагана и през предходните години. Земеделските 
стопани кандидатстват по нея с парцелите, които са очертали в Системата за 
идентификация на земеделските парцели. Право на подпомагане имат земеделските 
стопани, които стопанисват най-малко 1 хектар земеделски площи, като за трайните 
насаждения минимума е 0,5 хектара. Кандидатстването по тази схема се извършва 
едновременно с кандидатстването по Схемата за единно плащане на площ. Допустими 
за подпомагане с национални доплащания на хектар са всички земеделски площи на 
територията на страната, които са допустими за подпомагане по Схемата за единно 
плащане на площ, с изключение на: 
1. постоянно затревените площи (пасища, мери и ливади); 
2. площите с винени сортове лозя; 
3. площите заявени за подпомагане по схемата за производство на ягоди и малини, 
предназначени за преработка; 
4. площите с тютюн. 
Минималните размери за подпомагане се отнасят за всички земеделски площи, които 
стопанисва земеделския стопанин. Наред  с това трябва да се знае, че са изключени от 
подпомагане парцелите с размер под 0,1 ха (1 декар); те не се включват и при 
изчисляване на минималния размер на земеделските площи, при който стопанството се 
подпомага - най-малко 1 хектар, а за трайните насаждения - 0,5 хектара. 
 



 2 

Внимание! Критерий за разграничаване на площите с винени лозя, които не се 
подпомагат по схемата, от площите с десертни лозя, които се подпомагат по схемата, е 
сортът на отглежданите лозя. При смесени масиви, в които се отглеждат винени и 
десертни сортове, земеделският стопанин трябва внимателно да определи площта, на 
която се отглеждат десертни сортове лозя и само нея да заяви за подпомагане.  
 
2. СХЕМА ЗА НАЦИОНАЛНИ ДОПЛАЩАНИЯ ЗА ТЮТЮН 
 
Тази схема е нова. По тази схема се подпомагат тютюнопроизводителите, които 
получаваха премии за  изкупен тютюн за реколта 2007, 2008 и 2009, под формата на 
държавна помощ. Затова право на подпомагане по схемата имат земеделски стопани, 
които са отглеждали тютюн през която и да е година на референтния период 2007-2009 
г., който е изкупен и премиран по реда на Закона за тютюна и тютюневите изделия. 
Помощта се изплаща на килограм, въз основа на средногодишното количество изкупен 
качествен (1-3 класа) тютюн по сортови групи, през посочения референтен период. За 
всяка сортова група се изчислява средноаритметичното количество тютюн в 
килограми, за което е бил подпомаган този земеделски стопанин. Когато земеделският 
стопанин не е отглеждал тютюн през всичките три години от референтния период, 
помощта се определя въз основа на средногодишното количество изкупен тютюн, по 
сортови групи за годините, през които е отглеждал тютюн. Ако е отглеждал тютюн 
само през една от годините на референтния период се подпомага според количествата 
по сортови групи, които е предал през тази година. Ако е отглеждал тютюн през две от 
трите години се подпомага въз основа на средноаритметичното количество от двете 
години. 
Задължение на фонд „Тютюн” е да определи за всеки производител на тютюн 
количеството тютюн подлежащо на подпомагане по сортови групи. По искане на 
земеделския стопанин, кандидат по тази схема, фонд „Тютюн” му издава 
удостоверение за референтното количество тютюн, подлежащо на подпомагане по 
сортови групи. Това обаче не е задължително условие за кандидатстване за 
подпомагане по схемата. При подаване на общото заявление кандидатите за 
подпомагане заявяват участие в схемата, без да посочват количеството тютюн 
подлежащо на подпомагане.  
 
Внимание! Кандидатът за подпомагане трябва само да отбележи в специалната таблица 
за участие в схемата за национални доплащания за тютюн, че желае да участва в нея.  
Не трябва да се записват количествата тютюн по сортови групи, за които иска 
подпомагане. Данните от удостоверението за референтното количество тютюн, което е 
получил от фонд „Тютюн” не се вписват в заявлението за подпомагане, те са само за 
информация на земеделския производител. 
 
За да получи подпомагане по тази схема, кандидатът трябва да бъде земеделски 
стопанин, което означава да продължава да извършва земеделска дейност, но не е 
необходимо тя да включва производството на тютюн. За да докажат, че продължават да  
извършват земеделска дейност, кандидатите за подпомагане по тази схема трябва да 
посочат в заявлението за подпомагане земеделските площи, които стопанисват, 
независимо от техния размер и/или селскостопанските животни, които отглеждат, 
независимо от техния вид и брой. Площите и животните се попълват в съответната 
таблица на заявлението за подпомагане. 
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Внимание! При посочване на площи и животни по схемата за тютюн да не се 
отбелязват колоните за подпомагане по СЕПП, национално доплащане на хектар или 
помощ за животно. Само при едновременно кандидатстване по схемата за тютюн и по 
друга схема да се отбележат за всяка съответна площ или животно за коя схема още се 
кандидатства. 
 
 
3. СХЕМА ЗА НАЦИОНАЛНИ ДОПЛАЩАНИЯ ЗА ГОВЕДА, НЕОБВЪРЗАНА С 
ПРОИЗВОДСТВОТО 

 
Тази схема за подпомагане не е нова, тя беше приложена през 2009 г. Новото  в нея е, 
че за подпомагане могат да кандидатстват земеделски стопани, които към 28 февруари 
2009 г. са отглеждали 10 или повече говеда, а не 5 или повече говеда, както беше през 
миналата година. Освен това  земеделският стопанин е длъжен преди  подаване на 
заявлението да актуализира данните за своите животновъдни обекти и за отглежданите 
в тях животни в Системата за идентификация на животните и регистрация на 
животновъдните обекти на Националната ветеринарномедицинска служба. Без такава 
актуализация няма да могат да се подават заявления за подпомагане.  Както и през  
миналата година помощта се определя въз основа на броя на говедата  - крави, мъжки 
говеда (волове и бикове) и телета, регистрирани в Системата за идентификация на 
животните и регистрация на животновъдните обекти. През тази година земеделските 
стопани не е нужно да вземат разпечатки от Районните ветеринарномедицински 
служби за данните включени в Системата за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти. Те ще получават формуляри на общото 
заявление за кандидатстване с попълнен брой говеда, които към 28 февруари 2009 г. са 
били регистрирани в системата на тяхно име. Схемата не е обвързана с производството 
и подпомагането по нея не зависи от това дали земеделският стопанин продължава да 
отглежда говеда и какъв е техният брой и вид.      
 
4. СХЕМА ЗА НАЦИОНАЛНИ ДОПЛАЩАНИЯ ЗА КРАВИ С БОЗАЕЩИ ТЕЛЕТА 

 
Това е една нова схема за подпомагане, която има за цел да стимулира развитието на 
месното говедовъдство в страната. Право на подпомагане по нея има земеделски 
стопанин, отглеждащ в стопанството си 5 или повече крави и/или юници по схемата за 
крави с бозаещи телета, регистрирани в Системата за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти на Националната ветеринарномедицинска 
служба. Важно е да се изясни какво означава кравите и юниците да се отглеждат „по 
схемата за крави с бозаещи телета”. В съответствие с определенията дадени в правото 
на ЕС, „крави по схемата за крави с бозаещи телета” са  крави майки, от порода за 
производство на месо или родени от кръстоска с порода за производство на месо и 
принадлежащи към стадо, предназначено за отглеждане на телета за производство на 
месо, а „юници по схемата за крави с бозаещи телета” са женски животни от рода на 
едрия рогат добитък на възраст над осем месеца, които още не са се отелвали, от 
порода за производство на месо или родени от кръстоска с порода за производство на 
месо и принадлежащи към стадо, предназначено за отглеждане на телета за 
производство на месо. Цитираните определения се използват само за прилагане на 
схемата за подпомагане на крави с бозаещи телета, те не са валидни за другите схеми за 
подпомагане. От тези  определения се вижда, че става дума за крави или юници, които 
са предназначени основно за производство на месо. За да се кандидатства за 
подпомагане не е нужно кравата вече да има теле, достатъчно е нейното основно 
предназначение да е кърмене на телета за месо, а не производство на мляко. Затова и 



 4 

второто основно изискване за участие в схемата е земеделският стопанин да не 
притежава индивидуална млечна квота.  
Внимание! Изискването да не притежава индивидуална млечна квота е към 
земеделския стопанин, а не към фермата, в която се отглеждат крави и/или юници по 
схемата за крави с бозаещи телета. Това на практика означава, че един земеделски 
стопанин не може да кандидатства едновременно по тази схема и по схемите за 
поддържане на производството на краве мляко (схеми 7, 8 и 9), тъй като основно 
изискване за участие в тях е земеделският стопанин да притежава индивидуална 
млечна квота.    
 
Той доказва това обстоятелство с подаване на декларация, която е част от общото 
заявление за кандидатстване за подпомагане. Разплащателната агенция проверява 
верността на подадените декларации и ако установи, че земеделският стопанин 
притежава индивидуална млечна квота отказва плащане по схемата и му налага 
санкции.  
За да получи подпомагане по тази схема земеделският стопанин е длъжен преди  
подаване на заявлението да актуализира данните за своите животновъдни обекти и за 
отглежданите в тях животни в Системата за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти на Националната ветеринарномедицинска 
служба. Без такава актуализация няма да могат да се подават заявления за подпомагане. 
При попълване на общото заявление за подпомагане  земеделският стопанин трябва да 
запише броя на кравите и броя на юниците по схемата за крави с бозаещи телета, които 
отглежда с посочване на номерата на техните ушни марки. 
За да получи подпомагане по схемата земеделският стопанин трябва да продължи да 
отглежда кравите и/или юниците за периода от подаване на заявлението най-малко до 
30 ноември 2010 г. Земеделският стопанин може да замени заявените крави или юници 
с други при условие, че извърши замяната на кравите или юниците в срок до 20 дни от 
края на събитието, което я е наложило (напр. смърт, бракуване) и след това заяви 
писмено за извършената замяна и за събитието, което я е наложило, в срок до 3 дни от 
замяната за регистриране в Системата за идентификация на животните и регистрация 
на животновъдните обекти и в срок до 7 дни от замяната до съответната Областна 
разплащателна  агенция на Държавен фонд „Земеделие”. Помощта по схемата се 
определя въз основа на броя на кравите с бозаещи телета и/или юници, които реално се 
отглеждат в стопанството 
 
5. СХЕМА ЗА НАЦИОНАЛНИ ДОПЛАЩАНИЯ ЗА КЛАНЕ НА ГОВЕДА 
 
Това също е нова схема, която има за цел да стимулира развитието на месното 
говедовъдство. Право на подпомагане имат земеделските стопани, които предадат за 
клане на кланица, или изнесат или предадат за износ в трета държава в срок до 30 
ноември на годината, най-малко 5 говеда. „Трета държава” е всяка държава, която не е 
член на Европейския съюз. Говедата включени в схемата са две групи:  
1. бици, волове, крави и юници на възраст над осем месеца; 
2. телета на възраст до осем месеца и с кланично тегло до 185 kg. 
Размерът на подпомагане за двете групи е различен, като за възрастните животни е по-
висок. За да получи подпомагане по тази схема земеделският стопанин е длъжен преди 
подаване на заявката да актуализира данните за своите животновъдни обекти и за 
отглежданите в тях животни в Системата за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти на Националната ветеринарномедицинска 
служба.  
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Земеделските стопани ще получат подпомагане по схемата за клане на говеда в два 
случая. Първият е когато предадат говедата в кланица и там те бъдат заклани, а 
труповете на възрастните животни (бици, волове, крави и юници на възраст над осем 
месеца) и класифицирани по скалата EUROP. Няма да получат подпомагане по 
схемата, ако говедата са заклани извън кланица или кланицата не е класифицирала 
кланичните трупове (по отношение на възрастните говеда). Затова е добре 
земеделските стопани да включват такова условие в договорите си с кланиците. 
Кланицата трябва да предаде на земеделския стопанин екземпляр от протокола за 
извършеното клане и окачествяване на кланичните трупове, както е предвидено в 
чл.38в, ал.3 от Закона за животновъдството и в наредбата за неговото прилагане. 
Земеделският стопанин трябва да представи протокола в Държавен фонд „Земеделие” в 
срок до 1 декември.  
Вторият случай е, когато говедата бъдат изнесени в трета държава в срок до 30 
ноември на годината. Земеделският стопанин може сам да осъществи износа, но може и 
да предаде говедата за износ на търговец. За да получи земеделският стопанин 
подпомагане по схемата търговецът трябва да му предаде копия от документи по чл.12 
от Наредбата за условията и реда за издаване на лицензии и сертификати при внос и 
износ на земеделски и преработени земеделски продукти и контрола върху вноса и 
износа на земеделски и преработени земеделски продукти (ДВ. бр.31 от 13 април 
2007г.) за износ на говедата в трета държава – митническа декларация за износ или 
контролно копие Т5 съгласно Регламент № 2454/93 на Съвета за определяне на 
разпоредби за прилагане на Регламент № 2913/92 на Съвета относно създаване на 
Митнически кодекс на Общността. Земеделският стопанин е длъжен, в срок до 30 
ноември, да предаде копията от митнически декларации за износ на говедата в трети 
страни в Държавен фонд „Земеделие”.  
И в двата случая земеделският стопанин, за да получи подпомагане, трябва да е 
отглеждал биците, воловете, кравите и/или юниците на възраст над осем месеца в 
продължение най-малко на осем месеца преди датата на клането или износа или да е 
отглеждал телетата на възраст до осем месеца в продължение най-малко на три месеца 
преди клането или износа. Периодът, в който земеделският стопанин е отглеждал 
говедата преди датата на клането или износа, се установява въз основа на данните в 
Системата за идентификация на животните и регистрация на животновъдните обекти. 
Подпомагане по схемата се получава и когато част от говедата бъдат предадени за 
клане на кланица, а друга част бъдат изнесени или предадени за износ в трета държава. 
Помощта по схемата се определя въз основа на броя на говедата, които са заклани или 
изнесени.  
За разлика от другите схеми за национални доплащания, кандидатстването за 
подпомагане по тази схема се  извършва не чрез общото заявление за подпомагане, а 
чрез подаване на заявка за плащане по образец, одобрен от Изпълнителния директор на 
Държавен фонд „Земеделие”. Затова в общото заявление за подпомагане схемата за 
национални доплащания за клане на говеда не фигурира. Земеделските стопани, които 
са предали за клане на кланица, или са изнесли или предали за износ в трета държава 5 
или повече говеда, трябва в срок до 30 ноември да попълнят в централно управление на 
Държавен фонд „Земеделие” заявка за плащане по образец. Към заявката за плащане 
трябва да представят копия от протоколи от кланица или кланици по чл.38в, ал.3 от 
Закона за животновъдството и/или копия от документи по чл.12 от Наредбата за 
условията и реда за издаване на лицензии и сертификати при внос и износ на 
земеделски и преработени земеделски продукти и контрола върху вноса и износа на 
земеделски и преработени земеделски продукти (ДВ. бр.31 от 13 април 2007г.) за износ 
на говедата в трета държава – митническа декларация за износ или контролно копие Т5 
съгласно Регламент № 2454/93 на Съвета за определяне на разпоредби за прилагане на 



 6 

Регламент № 2913/92 на Съвета относно създаване на Митнически кодекс на 
Общността. 
  
6. СХЕМА ЗА НАЦИОНАЛНИ ДОПЛАЩАНИЯ ЗА ОВЦЕ МАЙКИ И КОЗИ МАЙКИ, 
ОБВЪРЗАНА С ПРОИЗВОДСТВОТО 

 
Тази схема беше прилагана през 2009 г. Новото в нея е, че за подпомагане могат да 
кандидатстват земеделски стопани, които отглеждат в стопанствата си повече от 50 
овце майки или 50 кози майки или 50 овце майки и кози майки общо. Както се вижда 
броят на овцете или козите е увеличен от 20 на 50, но той обхваща и овцете и козите в 
стопанството заедно. Овцете майки и козите майки трябва да са регистрирани в 
Системата за идентификация на животните и регистрация на животновъдните обекти 
на Националната ветеринарномедицинска служба. За да получи подпомагане по тази 
схема земеделският стопанин е длъжен преди подаване на заявлението да актуализира 
данните за своите животновъдни обекти и за отглежданите в тях животни в Системата 
за идентификация на животните и регистрация на животновъдните обекти на 
Националната ветеринарномедицинска служба. Без такава актуализация няма да могат 
да се подават заявления за подпомагане. Земеделският стопанин посочва в заявлението 
за подпомагане броят на овцете майки и броят на козите майки, които отглежда и 
посочва номерата на техните ушни марки. През тази година земеделските стопани не е 
нужно да вземат разпечатки от Районните ветеринарномедицински служби за данните 
включени в Системата за идентификация на животните и регистрация на 
животновъдните обекти. 
За да получи подпомагане земеделският стопанин трябва да отглежда овцете майки 
и/или козите майки в срок най-малко до 30 ноември на годината на кандидатстване. 
Земеделският стопанин може да замени заявените овце майки или кози майки с други 
при условие, че извърши замяната на овцете майки или козите майки в срок до 10 дни 
от края на събитието, което я е наложило и заяви писмено за извършената замяна и за 
събитието, което я е наложило в срок до 3 дни от датата на замяната за регистриране в 
Системата за идентификация на животните и регистрация на животновъдните обекти и 
в срок до 7 дни до съответната Областна разплащателна  агенция на Държавен фонд 
„Земеделие”.  
 
Внимание! Ако земеделският стопанин не отглежда заявените  овце майки и кози 
майки в срок най-малко до 30 ноември на годината на кандидатстване или замяната не 
извършена по посоченият начин, Разплащателната агенция може да му наложи 
санкции.   
Помощта по схемата се определя въз основа на заявеният за подпомагане брой на 
овцете майки и козите майки, които реално се отглеждат в стопанството. 
 
Нямат право на подпомагане по схемите за национални доплащания за животни 
земеделски стопани, които имат публични задължения към държавния бюджет. За 
разлика от миналата година, липсата на публични задължения към държавния бюджет 
се доказва с подаване на декларация от земеделския стопанин, която е част от общото 
заявление за подпомагане. Разплащателната  агенция отказва плащане по съответната 
схема, когато установи, че подадената декларация е с невярно съдържание. 

7. СХЕМА ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО НА КРАВЕ МЛЯКО В 
ИКОНОМИЧЕСКИ УЯЗВИМИ ФЕРМИ 
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 Право на подпомагане по тази схема имат производители на краве мляко, 
притежаващи ферма, която е регистрирана в Регистъра на фермите за производство на 
краве мляко съгласно Наредба № 4 от 19 февруари 2008 г. за специфичните изисквания 
при производството, съхранението и транспортирането на сурово краве мляко и 
изискванията за търговия и пускане на пазара на мляко и млечни продукти (ДВ. бр.23 
от 29.02.2008 г.), в която се отглеждат от 10 (включително) до 49 (включително) 
млечни крави, регистрирани в Системата за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти. Фермата може да се намира на територията на 
цялата страна. Друго изискване за участие в схемата е земеделският стопанин да 
притежава индивидуална млечна квота. 
По смисъла на тази схема под ферма се разбира животновъден обект, в който се 
отглеждат млечни крави и се произвежда сурово краве мляко. 
  За да получи подпомагане по тази схема земеделският стопанин е длъжен преди 
подаване на заявлението да актуализира данните за своите животновъдни обекти и за 
отглежданите в тях животни в Системата за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти на Националната ветеринарномедицинска 
служба. Без такава актуализация няма да могат да се подават заявления за подпомагане. 
При попълване на общото заявление за подпомагане  земеделският стопанин трябва да 
запише броя на млечните кравите, които отглежда с посочване на номерата на техните 
ушни марки. 
Подпомагане по схемата се изплаща когато млекопроизводителите продължат да 
отглеждат най-малко 90% от заявените млечни крави в срок до 30 ноември на годината 
на кандидатстване. Земеделският стопанин може да замени заявените млечни крави с 
други при условие, че извършат замяната на кравите в срок до 20 дни от края на 
събитието, което я е наложило и заяви писмено за извършената замяна и за събитието, 
което я е наложило в срок до 3 дни от датата на замяната за регистриране в Системата 
за идентификация на животните и регистрация на животновъдните обекти и в срок до 7 
дни до съответната Областна разплащателна агенция на Държавен фонд „Земеделие”. 
Помощта по схемата се определя въз основа на броя на млечните крави, които реално 
се отглеждат във фермата и са заявени за подпомагане. 
 
8. СХЕМА ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО НА КРАВЕ МЛЯКО В 
НЕОБЛАГОДЕТЕЛСТВАНИТЕ РАЙОНИ 
 
Тази схема е алтернативна на предходната по отношение на един и същ животновъден 
обект. И по нея право на подпомагане имат производители на краве мляко, 
притежаващи ферма, която е регистрирана в Регистъра на фермите за производство на 
краве мляко съгласно Наредба № 4 от 19 февруари 2008 г. за специфичните изисквания 
при производството, съхранението и транспортирането на сурово краве мляко и 
изискванията за търговия и пускане на пазара на мляко и млечни продукти. 
Допълнително изискване е фермата да се намира в териториалния обхват на 
необлагодетелстваните райони съгласно Наредбата за определяне на критериите за 
необлагодетелстваните райони и териториалния  им обхват (ДВ. бр.20 от 26.02.2008 г.). 
Второто основно  изискване е в нея се отглеждат 10 и повече млечни крави. Както се 
вижда, по тази схема няма горен таван на броя на отглежданите крави, регистрирани в 
Системата за идентификация на животните и регистрация на животновъдните обекти. 
Освен това размерът на подпомагането по нея е по-висок. Целта е да се компенсират 
по-високите разходи на земеделските стопани в необлагодетелстваните райони. Друго 
изискване за участие в схемата е земеделският стопанин да притежава индивидуална 
млечна квота. 
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По смисъла на тази схема под ферма се разбира животновъден обект, в който се 
отглеждат млечни крави и се произвежда сурово краве мляко. 
 
За да получи подпомагане по тази схема земеделският стопанин е длъжен преди 
подаване на заявлението да актуализира данните за своите животновъдни обекти и за 
отглежданите в тях животни в Системата за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти на Националната ветеринарномедицинска 
служба. Без такава актуализация няма да могат да се подават заявления за подпомагане. 
При попълване на общото заявление за подпомагане  земеделският стопанин трябва да 
запише броя на млечните кравите, които отглежда с посочване на номерата на техните 
ушни марки. 
Подпомагане по схемата се изплаща когато млекопроизводителите продължат да 
отглеждат най-малко 90% от заявените млечни крави в срок до 30 ноември на годината 
на кандидатстване. Земеделският стопанин може да замени заявените млечни крави с 
други при  условие, че извършат замяната на кравите в срок до 20 дни от края на 
събитието, което я е наложило и заяви писмено за извършената замяна и за събитието, 
което я е наложило в срок до 3 дни от датата на замяната за регистриране в Системата 
за идентификация на животните и регистрация на животновъдните обекти и в срок до 7 
дни до съответната Областна разплащателна агенция на Държавен фонд „Земеделие”. 
Помощта по схемата се определя въз основа на броя на млечните крави, които реално 
се отглеждат във фермата и са заявени за подпомагане. 
 
Внимание! По схемата за поддържане на производството на краве мляко в 
икономически уязвими ферми (схема 7) и схемата за поддържане на производството на 
краве мляко в необлагодетелстваните райони (схема 8) един и същ земеделски 
стопанин може да кандидатства едновременно само за различни ферми (животновъдни 
обекта) и за различни животни. 
 
9. СХЕМА ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО НА КРАВЕ МЛЯКО В 
НИТРАТНО УЯЗВИМИТЕ ЗОНИ 
 
Тази схема е алтернативна на схемата за поддържане на производството на краве мляко 
в икономически уязвими ферми и във ферми в необлагодетелствани райони по 
отношение на една и съща ферма.  
По смисъла на тази схема под ферма се разбира животновъден обект, в който се 
отглеждат млечни крави и се произвежда сурово краве мляко. 
В нитратно уязвимите райони земеделските стопани, които отглеждат от 10 
(включително) до 49 (включително) млечни крави могат да кандидатстват по схемата 
за поддържане на производството на краве мляко в икономически уязвими ферми 
(схема 7), а тези стопани, които отглеждат 50 и повече млечни крави могат да 
кандидатстват по тази схема (схема 9). Целта е да се компенсират разходите на 
земеделските производители, притежаващи 50 и повече млечни крави, за разходите, 
които правят съгласно Нитратната директива. Размерът на подпомагане по нея е по-
нисък. 
Право на подпомагане по тази схема имат производители на краве мляко, притежаващи 
ферма, която е регистрирана в Регистъра на фермите за производство на краве мляко 
съгласно Наредба № 4 от 19 февруари 2008 г. за специфичните изисквания при 
производството, съхранението и транспортирането на сурово краве мляко и 
изискванията за търговия и пускане на пазара на мляко и млечни продукти, в която се 
отглеждат 50 и повече млечни крави, регистрирани в Системата за идентификация на 
животните и регистрация на животновъдните обекти. Допълнително изискване е 
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фермата да се намира в нитратно уязвимите зони, съгласно Приложение № 3 към чл. 
14, ал. 1 от Наредба № 11 от 6.04.2009 г. за условията и реда за прилагане на мярка 214 
"Агроекологични плащания" от програмата за развитие на селските райони за периода 
2007 - 2013 г. (ДВ. бр.29 от 17.04.2009 г.). Друго изискване за участие в схемата е 
земеделският стопанин да притежава индивидуална млечна квота. 
За да получи подпомагане по тази схема земеделският стопанин е длъжен преди 
подаване на заявлението да актуализира данните за своите животновъдни обекти и за 
отглежданите в тях животни в Системата за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти на Националната ветеринарномедицинска 
служба. Без такава актуализация няма да могат да се подават заявления за подпомагане. 
При попълване на общото заявление за подпомагане земеделският стопанин трябва да 
запише броя на млечните крави, които отглежда с посочване на номерата на техните 
ушни марки. 
Подпомагане по схемата се изплаща когато млекопроизводителите продължат да 
отглеждат най-малко 90% от заявените млечни крави в срок до 30 ноември на годината 
на кандидатстване. Земеделският стопанин може да замени заявените млечни крави с 
други при условие, че извърши замяната на кравите в срок до 20 дни от края на 
събитието, което я е наложило и заяви писмено за извършената замяна и за събитието, 
което я е наложило в срок до 3 дни от датата на замяната за регистриране в Системата 
за идентификация на животните и регистрация на животновъдните обекти и в срок до 7 
дни до съответната Областна разплащателна агенция на Държавен фонд „Земеделие”. 
Помощта по схемата се определя въз основа на броя на млечните крави, които реално 
се отглеждат във фермата и са заявени за подпомагане. 
 
Внимание! Производителите на краве мляко могат да подават заявления за 
подпомагане за една млечна ферма само по една от схемите за поддържане на 
производството на краве мляко. По схемата за поддържане на производството на краве 
мляко в икономически уязвими ферми (схема 7), схемата за поддържане на 
производството на краве мляко в необлагодетелстваните райони (схема 8) и схемата за 
поддържане на производството на краве мляко в нитратно уязвимите зони (схема 9) 
един и същ земеделски стопанин може да кандидатства едновременно само за различни 
ферми (животновъдни обекти) и за различни животни. 
 
Производителите на краве мляко могат да кандидатстват за подпомагане едновременно 
по схемите за поддържане на производството на краве мляко и по схемите за 
национални доплащания, с изключение на схемата за крави с бозаещи телета. 
 

 
 


